



岁末年初特别报道●风云2014

2014年的日历,转眼就翻到了最后几页。旧岁远去,新年将至,世界依然在各国的碰撞与磨合中辗转前行,历史的道路依然如车尔尼雪夫斯基所言,“有时穿过尘埃,有时穿过泥泞,有时横渡沼泽,有时行经丛林。”

本期《观天下》周刊奉上的岁末年初特别报道——风云2014,正是要和读者朋友一起,回眸2014中国外交新步伐,盘点2014十件国际大事,重温镜像中的世界一瞬。

大国外交新风范

——2014中国外交之路

肖国强

11月23日,随着对斐济访问的结束,习近平主席对南太平洋岛国的访问落下了帷幕。这一被称为中国外交新的里程碑式的访问,连同李克强总理14日起展开的为期一周的亚欧之行,为2014年的中国外交画上了一个圆满的句号。

从春至夏,经秋入冬,2014年的中国,面对依然复杂多变的世界,既没有乱花迷眼,也没有浮云遮眼,而是端起历史规律的望远镜,细细观望,综合研判,着力建立以合作共赢为核心的新型国际关系。一年间,中国外交活动之频繁,与各国达成的政治、经济、文化等各个领域的协议之多前所未有,中国外交旋风刮遍世界。

这一年,中国向世界展示了

构建新型大国关系的良好愿景。

大国关系作为世界和平发展的压舱石、助推器,总是格外引人注目。马年春节刚过,习近平主席即赴俄罗斯索契出席第二十二届冬季奥林匹克运动会开幕式,将俄罗斯作为新年出访的首站。访俄期间以及之后习主席与普京始终保持的密切接触,让中俄达成了广泛共识,“高水平 and 特殊性”已成为中俄两国领导人对双边关系性质最常用的表述。特别是中俄两国今年签定的“世纪合同”,更是引发世人瞩目。

早春3月,习近平主席欧洲之行到访欧盟总部。这是中欧建交以来中国国家元首的首次访问,是中国为推进大国关系所采取的又一次重大外交行动,显示中国对欧盟、对欧洲的高度重视。在访问荷兰、法国、德国和比利时期间,双方签署了120多项合作

协议,涉及领域广泛,显示中欧双方共同建设更具全球影响力的全面战略伙伴关系的决心和意愿。

今年亚太经济合作组织(APEC)北京会议后,美国总统奥巴马应邀正式访华。两国领导人在中南海进行一对一的交谈,时间之长,涉及话题之广,在国与国之间领导人政治交往中是罕见的。两国元首的会晤,进一步在务实合作与管控分歧基础上推动了中美新型大国关系建设,引起全世界重视。

这一年,中国“亲、诚、惠、容”的周边外交理念、“真、实、亲、诚”的对非工作方针更加彰显。

搞好周边外交,为我国发展争取良好的周边环境,有着极为重要的战略意义。5月,在上海举行的亚信峰会,习近平主席提出亚洲新安全观,强调中国将坚

持睦邻、安邻、富邻,努力使自身发展更好惠及亚洲国家;七、八月间,习近平主席分别对韩国和蒙古国进行走亲戚、串门式的访问;9月,习近平应邀出席上海合作组织成员国元首理事会第十四次会议,并对塔吉克斯坦、马尔代夫、斯里兰卡、印度进行国事访问。会晤印度总理莫迪时,习主席进一步强调,我们提出了亲、诚、惠、容的周边外交理念,就是要诚心诚意同邻居相处,一心一意共谋发展。11月,在APEC会议前夕,中国与日本就处理和改善中日关系达成四点原则共识,两国关系正确发展迈出关键一步。

对于曾经将中国“抬进了联合国”的非洲兄弟,中国始终将其视作自己同呼吸、共命运、心连心的患难之交。5月,在周恩来总理访非50周年之际,李克强总理对埃塞俄比亚、尼日利亚、安哥拉、肯尼亚

和非盟总部进行了正式访问。这是继习近平主席去年访非之后,李克强就任总理以来首次访非。李克强总理在非盟总部演讲时提出的“461”中非合作框架,为中非合作书写了新的篇章。

这一年,中国积极参与多边事务,在国际多边外交舞台日益引人注目。

志合者,不以山海为远。7月,习主席在出席金砖国家领导人第六次会晤时倡议提出的一系列政策主张,被会议通过的宣言广泛采纳,成为指导金砖国家合作的重要原则,体现了中国发挥的引领作用。

11月,习主席出席在澳大利亚布里斯班举行的二十国集团(G20)领导人第九次峰会,对澳大利亚、新西兰和斐济进行国事访问并在斐济同太平洋建交岛国领导人举行会晤。10天辗转3国7个城市,开展80

余场双多边活动,同近40位国家领导人和国际组织负责人以及各界人士广泛接触、交流,对亚太、对世界的发展产生了重要而深远影响。

在澳大利亚联邦议会讲话时,习主席阐明了“国虽大,好战必亡”的道理,誓言中国坚持和平发展、共同发展和促进亚太发展的决心、理念和政策绝不会动摇。这表明中国重视各国如何审视、预判今后中国的走向,中国也坚决表示中国的决心不会动摇……

时光,记录了中国外交发展历程的一个新阶段,为中国外交烙下了鲜明的中国特色、中国风格、中国气派,向世界展示了中国特色的大国外交新风范。它向世人表明,中国既不会屈服于强权,也不会一片颂歌中迷茫。中国将继续走自己特色的大国外交之路,为世界的和平、发展与合作,尽心尽力。

2014年,国家主席习近平7次出访,足迹遍布亚洲、欧洲、拉美和大洋洲的18个国家,充分展示了中国特色的大国外交新气象。



2月6日至8日,习近平赴俄罗斯索契出席第二十二届冬季奥林匹克运动会开幕式。

3月22日至4月1日,习近平出席在荷兰海牙举行的第三届核安全峰会,对荷兰、法国、德国、比利时进行国事访问,并访问联合国教科文组织总部、欧盟总部。

9月11日至19日,习近平应邀赴杜尚别出席上海合作组织成员国元首理事会第十四次会议,并对塔吉克斯坦、马尔代夫、斯里兰卡、印度进行国事访问。

7月3日至4日,习近平对韩国进行国事访问。

8月21日至22日,习近平对蒙古国进行国事访问。

11月14日至23日,习近平出席在澳大利亚布里斯班举行的二十国集团(G20)领导人第九次峰会,对澳大利亚、新西兰和斐济进行国事访问并在斐济同太平洋建交岛国领导人举行会晤。

7月15日至23日,习近平应邀赴巴西出席金砖国家领导人第六次会晤,对巴西、阿根廷、委内瑞拉、古巴进行国事访问,并出席中国-拉美和加勒比国家领导人会晤。